

RENWU

驻村更“驻心”

——记杜集区梧桐村驻村第一书记陈晓光

随时解决群众反映的问题。陈晓光踏实的工作作风很快让村民改变了对工作队的最初看法。

2021年11月,梧桐村换届选举,80后、90后的年轻人进入村“两委”,村“两委”的平均年龄不足37岁。吸收有活力的年轻人进入“两委”班子,有效提升梧桐村党总支的组织力、战斗力。通过强化学习教育,提高村“两委”的政治理论水平,不断提升履职能力,推动村干部担当尽责、主动作为。

驻村以来,陈晓光积极推动党支部标准化建设,充分调动“两委”成员和党员群众的积极性、主动性。通过规范组织生活,认真开展主题党日和支部活动,提高党员对村内事务的参与度和认可度,常态化开展谈心谈话,有效增强了党组织的凝聚力。

60多岁的老党员武书敏是村民理事会成员,一直是村里的热心人,也是村“两委”的好帮手。

今年春节刚过,陈晓光发现老武参与村里事务突然变少了。“老武,最近是不是有什么事?看你好像不在状态,有啥事说出来咱们一起想办法解决。”陈晓光来到武书敏家聊了起来。得知老武想到外面打工,陈晓光关切地提醒他年纪大了,到外面打工如果没



■记者 冯冬梅

7月的杜集区石台镇梧桐村,山色青青,泉水潺潺。国人耳熟能详“高山流水遇知音”的典故就发生于此。自2021年6月担任驻村第一书记以来,陈晓光和梧桐村的干部群众一起,演绎了一个现代版高山流水遇知音的故事:驻村干部驻到了村民“心”中,村民全力支持村“两委”工作,真正做到党群干群心连心,共同推动乡村振兴,昔日的穷山沟,如今已变成了人们纷纷打卡的网红村。

强党建 凝聚振兴向心力

2021年6月,年轻的陈晓光和工作队其他两名同志一起来到了梧桐村。“听说是80后的年轻人,能把我们村搞好吗?”村民们私下议论起来。陈晓光知道,要想取得群众信任,首先要从驻村的“驻”字上下功夫。他和工作队其他同志定下了一条不成文的规定:除了按规定吃住在村里外,周六周日至少要保证有1—2人在村里,



陈晓光宣传推介梧桐村土特产。

有一技之长很难找到合适的工作。随后,陈晓光又把村里的文旅融合发展规划及前景向他详细进行了说明。“俺们村马上要建成旅游景区,在家门口也能找到工作,或者自己做点生意,都是不少挣钱。年轻人都留下来了,咱们老党员更应该发挥好作用!”听完书记的耐心讲解,老武一下子明白过来。

有了党员干部的带头,村民们纷纷支持村里的各项活动。在农村人居环境整治提升行动中,村民主动提供自家宅基地、山地荒地约30亩,尤其是梧桐谷旅游开发过程中,党员干部带领群众积极奉献,无偿砍伐各类杂树1000余棵,用于皖北川藏线梧桐段建设,真正做到了党群干群心连心,心往一处想,劲往一处使,为乡村振兴凝聚强大的向心力。

谋发展 强村富民出实招

“我们梧桐村交通位置便利,文化底蕴深厚,这里的百姓非常淳朴……”7月12日,就在记者采访时,陈晓光手机响了起来,他如数家珍般向有意向的投资商介绍起梧桐村的优势。

产业振兴是乡村振兴的基础和关键。梧桐村是汉代梧国所在地,“高山流水遇知音”的典故就发生于此,现仍保留汉画像石、史前岩画、皇峪石窟等历史遗迹,村内还有小朱庄战斗新四军后方医院等红色景点。陈晓光提出首先要充分挖掘古梧国、凤栖梧桐、石全石美等特色资源,做足“土特产”文章,因地制宜发展农文旅产业,培育产业链条,壮大集体经济。很快村里成立了梧桐谷旅游开发专业合作社,整合荒山300余亩,吸纳社区100余户,先后种植山楂、榛子,套种红薯、菊花。流转土地1890亩,并与专业公司合作种植芦笋等作物。同时,规范荒山、厂房承包租赁,持续壮大集体经济。

为了确保决策的科学性,陈晓光多次邀请文化、旅游专家到梧桐村实地考察,求良策,谋高招。本着“修旧如旧”原则,陈晓光带领村“两委”决定对村里现存的200余间石头房屋进行保护性修复,谋划发展石头民宿项目时,村民们一开始并不理解:“谁家有钱不盖楼?俺要把这破石头房子拆了!”陈晓光一家家登门做工作,为村民们算发展旅游民宿的经济账。“还是陈书记看得远!”一番番交流下来,村民们竖起了大拇指。陈晓光又积极争取省级美丽乡村中心村建设资金580万元,申请上级投资1800万元,用于打造梧桐谷环山路、石板步道、消防水池、护坡绿化等基础设施建设,以“皖北川藏线”为主体,整合梧桐谷旅游资源,打造特色农文旅品牌。同时,通过放大淮北市梧桐谷旅游开发专业合作社效应,延伸产业链条,相继发展芝麻、红薯深加工项目等,2022年村集体经济收入从2021年的98万元增至180万元。

办实事 为民服务心连心

“俺们村就是好,你看现在村里村外多美。还有,俺们到了80岁医保钱村里给出,还给俺们老年人过生日哩!”看到一群前来打卡的驴友拿着“长枪短炮”在村里拍照,村里的老人自豪地聊着他们的幸福生活。这样的场景,在梧桐村经常出现。陈晓光带领驻村工作队一心为民办实事,让村民们满满的获得感溢于言表。

为满足群众需求,陈晓光积极争取上级资金,为村里安装了路灯,方便村民夜间活动和出行。争取上级投资60万元,新修3座水冲公厕。为了确保工程质量,陈晓光一有时间就到施工现场查看。“陈书记,你连厕所都要检查呀?”村民们看到陈晓光每天在工地忙碌,总会对他开几句玩笑。随着村民购买汽车的增多,原来的村道不能满足群众出行。

陈晓光积极申报实施“四好农村路”扩面延伸工程,将部分村道拓宽至6米,既满足了村民驾车出行需求,也方便了广大游客到梧桐村自驾游。结合暖民心行动,陈晓光多次跑项目,争取上级支持,最终争取省级体育公园项目投入147万元,在梧北小学等地建设足球场和篮球场等,让村民和孩子们享受体育和运动的乐趣。

2022年,梧桐村一女童身患重病,很快花光家中积蓄。陈晓光第一时间来到女童家中:“不要担心,我们来想办法!”他积极联系媒体报道女童病情,自己带头捐款。仅一周时间,就筹集爱心资金10余万元,帮助女童家庭渡过难关。“陈书记,要不是你们帮忙,我女儿当时还不知会怎么样呢,真不知道怎么感谢你!”当女童家人接过爱心捐助时,紧紧地握着陈晓光的手。

村集体经济壮大了,为了让更多的村民享受到发展的红利,梧桐村为80岁以上的老人代缴纳医疗保险外,还每年为他们过生日,在全村形成尊老爱幼良好风尚。对考上大学的孩子,根据录取情况每人奖励1500—3000元不等。为树立文明乡风,梧桐村通过评选“最美庭院示范户”“星级文明户”等方式,有效撬动群众参与环境整治的主动性,全面提升“乡村颜值”。通过修订村规民约,狠抓移风易俗,村民的精神面貌得到明显提升。

民生无小事,枝叶总关情。陈晓光带领驻村工作队一心为民办实事,帮助群众解决急难愁盼问题,赢得了梧桐村干部群众的一致好评。劳累了一天,与不到两岁的女儿视频,是陈晓光在梧桐村每晚最幸福的时光。女儿的成长过程,陈晓光感觉自己缺席太多,每晚视频是自己最好的补偿。“乡村振兴正当时,美好愿景皆可期。接下来我将带领驻村工作队不松劲不懈怠,继续谱写更加精彩的‘驻村’故事。”面对未来,陈晓光信心满满。



高温下的劳动者

市总工会主办

公交“不夜场”
——记夜幕下的公交充电工

王建熟练地将充电枪插入车辆充电口。

■记者 刘星
通讯员 俞冰清

在市公交公司有这么一群人,白天,他们头顶烈日巡视公交车站检查充电设备;晚上,他们与时间赛跑,给一辆辆“饿着肚子”的公交车喂饱电,确保次日车辆的正常运行。他们有着这个夏天里最美“炎”值。他们,就是公交车充电工。

一般情况下,每辆电动公交车充满电需要2个小时。但是由于公交车电池对气温很敏感,遇见低温和高温天气都会导致充电速度变慢。因此,冬夏这两个季节,公交车充电时间一般会延长。2点30分左右,第一轮车辆充电结束,王建马不停蹄跑上车,确认充满电后,把车子挪到停车场,再把待充电车辆开入充电桩车位,拔枪、挪车、充电、巡视……短短数十分钟,王建身上的工作服就湿透了。等待时,王建一个人对着一排排的车辆和不停闪烁的充电灯。实在累了,他就席地坐上一会儿。就这样,一整夜的忙碌,直至清晨5点左右所有的公交车才能全部结束充电工作。如果遇到雨雪天,更是需要紧绷“安全”这根弦,披着雨衣,穿上雨鞋,戴上绝缘手套,一趟趟更频繁地检查充电桩和公交车。因为天气原因,在挪车时视线受影响,所以往往需要两名充电工合力,一人指挥一人挪车。

清晨5点,第一缕阳光照进场站,早班司机陆续开始提车,王建也将下班。在他看来,夜间工作最特别之处,就是可以看到每一辆被自己“喂饱”的公交车,迎着日出迎接每天的第一批客人。王建只是淮北公交司充电工群体的一个缩影,也是淮北公交人在各自岗位上“不怕苦不怕累”精神的一个展现。淮北公交有23名和王建一样的充电工,他们默默无闻地发挥着自己的光和热,正是一个个充电工的辛勤付出、不懈努力,使一辆辆公交车在运营前充满电量确保每天的正常运营,从而为广大市民提供安全、舒适的乘车环境。

爱人守护“大家” 我来守护“小家”

——记解放军边防某部“最美军嫂”纵雯静

是我市某幼儿园的一名老师。许朱然如是一名驻守新疆边防的基层排长,如今入伍已经十年了。他通过自身努力一步步从义务兵做到士官再到现在的军官,军校毕业后分配到了卫国戍边英雄群体的荣誉单位,常年驻守在海拔五千米的地方。

纵雯静和许朱然如在2020年通过邻居介绍相识,于今年1月结婚,婚后居住在杜集区朔里镇蛭螺村。在相识后到结婚的两三年里,两人很少见面,只能通过微信联系,虽然聚少离多,纵雯静还是被他身上军人的气质作风以及拼搏进取的精神吸引了。通过两年多的相知相处,两人修成正果步入婚姻

的殿堂。

纵雯静在生活中也有自己追求的事业。她非常热爱幼师行业,在思想上能严格要求自己,爱岗敬业,更是爱园如家,乐于奉献,有强烈的事业心和责任感。她将育人放在首位,与幼儿建立平等、融洽、相互尊重的关系,关心呵护每一个幼儿,把握个体差异,调整自己的教育方式,让教育真正适应并促进孩子的成长。纵雯静很喜欢孩子,她说:“结婚到现在已经有半年了,我们打算努努力,争取早点孕育一个属于我们两个人的小生

的。”

作为一名军人的妻子,她要在生活中默默忍受很多,独自一

人承担许多。丈夫不在身边,她便扛起了家庭的重任。她是一名幼师,坚守初心,不忘使命,做幼儿健康成长道路上的启蒙者和引路人。她是女儿,需要照顾好双方父母的饮食起居。待晚上回到家中,想到丈夫不在家,难免感到一丝孤独,但选择他就需要支持他,按捺下心头的落寞,承受着对爱人的思念,用默默的付出,表达对丈夫事业的支持。

一路走来,多少艰辛,多少苦楚,都深深埋藏在她的心里。她全力支持着丈夫的工作,夫妻相敬如宾,和睦相处,深受邻居和朋友们的赞赏。

“我的爱人既然守护大家,我就要守护好我们这个小家。

纵雯静是许朱然如的妻子,

纵

雯

静

是

我

的

爱

人

守

护

的

家

我

来

守

护

的

家

纵

雯

静

是

我

的

爱

人

守

护

的

家

纵

雯

静

是

我

的

爱

人

守

护

的

家

纵

雯

静

是

我

的

爱

人

守

护

的

家

纵

雯

静

是

我

的

爱

人

守

护

的

家

纵

雯

静

是

我

的

爱

人

守

护

的

家

纵

雯

静

是

我

的

爱

人

守</p